
Palacio Legislativo de San Lázaro, 10 de junio de 2010 
  

Transcripción de la reunión de instalación del Grupo de Amistad 
México-Francia de la Honorable Cámara de Diputados, LXI 
Legislatura, llevada a cabo hoy jueves en el salón Protocolo del edificio 
C. 
 
 

El presidente diputado Carlos Flores Rico: … y querer llegar a tiempo en esta Ciudad de México, lo cual 

es imposible. Como saben ustedes, estamos muchos de nosotros en tareas de campaña política. Hacemos un 

esfuerzo para cumplir en nuestros estados, cumplir con la Cámara y cumplir con nuestras obligaciones.  

 

Aposté a la tecnología y me falló hoy, les ruego una disculpa con toda la pena sabiendo que es irreparable, 

pero espero que me hagan el favor de conceder esa generosidad de esa disculpa. Señor embajador, le ruego 

me disculpe.  

 

Esta tarde vamos a dar inicio a una etapa hablando de generosidad entre los parlamentarios mexicanos y los 

parlamentarios franceses. En esta ocasión representados por su representante diplomático. Me ha tocado el 

placer y el honor de haber presidido en una ocasión este grupo en la LIX Legislatura y tuve una enorme 

satisfacción de que mis compañeros y yo pudimos constatar que estos lazos de unión parlamentaria 

contribuyen de verdad a la  gran unión que tenemos desde hace bastantes años en la diplomacia oficial 

México y Francia. 

 

Hoy quisiera, señor embajador, además de que nos permita asistir con esta gentileza, a esta instalación, 

presentarle a mis compañeros que ahora están presentes, y como sabe usted integran el grupo por un acuerdo 

de la junta de coordinación política de una proporción que nos permite al mismo tiempo que hacer la 

representación más o menos proporcional de lo que está representado. También con la singularidad de 

garantizar la pluralidad de todos los partidos aquí representados. 

 

Así que, si me lo permiten, podría empezar por mis compañeros diputados. Que se vayan presentando con su 

cargo o membresía de la propia agrupación de amistad. Diputado. 

 

El diputado Víctor Hugo Cirigo Vázquez: Buenas tardes. Mi nombre es Víctor Hugo Cirigo Vázquez, soy 

integrante de este grupo de amistad México-Francia y formo parte del Grupo Parlamentario de Convergencia.  
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El diputado Adán Augusto López Hernández: Buenas tardes a todos. Señor embajador. Adán Augusto 

López Hernández, diputado federal del 4 distrito de Tabasco del PRD y soy vicepresidente del Grupo de 

Amistad México-Francia.  

 

La diputada María de Jesús Aguirre: Muy buena tarde. María de Jesús Aguirre, soy diputada federal por 

Nuevo León, por  el PRI y estoy a sus órdenes y me da mucho gusto poder participar en este grupo.  

 

El diputado Manuel Acosta: Buenas tardes, señor embajador. Bienvenido a este espacio parlamentario, a 

usted y sus colaboradores. Mí nombre es Manuel Cota, soy del estado de Nayarit y pertenezco al Grupo 

Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional. 

 

La diputada Ana Esthela Duran Rico: Buenas tardes, bienvenidos. Mí nombre es Ana Esthela Durán Rico, 

del Grupo Parlamentario del PRI. Soy del estado de Jalisco es un honor y un placer pertenecer de este Grupo 

de Amistad, gracias.  

 

La diputada Pilar Torres Canales: Embajador, de nueva cuenta bienvenido. Es un gusto haberlo conocido 

y formar parte del grupo de amistad. Mí nombre es Pilar Torres Canales, vengo por el Estados de México, 

Partido Nueva Alianza y estoy a sus órdenes al igual de todo su equipo de colaboradores. 

 

La diputada María del Carmen Izaguirre Franco: Bienvenido, señor embajador. Buenas tardes a todos. 

María del Carmen Izaguirre Franco, diputada por Tehuacán, Puebla, del Grupo Parlamentario Revolucionario 

Institucional. A sus órdenes, un privilegio estar aquí. 

 

El diputado David Sánchez Guevara: Buenas tardes. Diputado David Sánchez Guevara, del Estado de 

México, con cabecera en municipio de Naucalpan de Juárez, del Partido Revolucionario Institucional. La 

verdad es un gusto poder estar aquí atendiendo a la invitación de nuestro compañero Carlos Flores Rico: 

Muchísimas gracias por la invitación. 
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El licenciado Alberto Aguilar Iñárritu: Soy Alberto Aguiler Iñarritu, Miembro del Partido Revolucionario 

Institucional, amigo de Francia y amigo de todos ustedes. Gracias.  

 

El presidente diputado Carlos Flores Rico: …Ahí podemos concluir con la presentación de los señores 

legisladores. Quiero agradecer señor embajador que nos acompaña también el señor Rolando Navaro. 

Muchas gracias por acompañarnos, bienvenido. El segundo consejero de la embajada.  

 

También está… Consejo de Cooperación y Acción Cultural; Maurice Croci, agregado también en… 

económico regional, muchas gracias por acompañarnos; la señora Laurence Pantin, Mme Verá Valenza, que 

también nos acompaña y amigos que hemos invitado también de la comisión de ramo, en esta Cámara de 

Diputados y representando también a nuestro amigo diputado Porfirio Muñoz Ledo, presidente de la 

comisión, Cuauhtémoc Sandoval, buenas tardes y gracias por venir.  

 

Señor embajador, ésta es una reunión que se da a permitir abrir como una reunión sencilla, porque a parte de 

la tardanza que me facilita no traer corbata, me da permiso de hablar con más fluidez y tranquilidad. Mire, 

usted, hay un acuerdo de la Junta que para hacer grupos de amistad y hemos tenido un problema fundamental 

para integrar los grupos, porque resulta que son grupos muy pequeños, porque es muy grande la membresía 

de la Cámara y resulta que los grupos de amistad de siete, ocho países se congestionaron. Había tal enorme 

deseo de participar que fue muy complicado hacer coincidir los deseos de los diputados con la capacidad de 

los grupos de amistad, y Francia fue uno de ellos.  

 

Éste es un grupo que nace del conflicto. Del conflicto de no caber en este espacio, porque es uno de los 

grupos preferidos de los mexicanos. Los diputados que usted ve aquí, deben tener muchas palancas o muchas 

relaciones políticas para poder lograr en este grupo. Eso me da mucho orgullo, porque son personas que 

aman y que tienen una entrañable vocación de cercanía con Francia.  

 

Unos han estudiado allá, otros se han creado allá, otros han estado en grupos de amistad con Francia, otros 

tienen relaciones en sus estados o sus entidades o ciudades con industrias o cultural o cosas que tienen que 

ver con Francia. De manera tal que hay una gran familiaridad con su país. 
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Tenemos muy claro que son grupos que tienen que construir su propia agenda, que tienen que crear su propia 

tarea, que no hay en la Cámara más que los grandes rasgos que la obligación parlamentaria de establecer 

relaciones. Pero no hay un mecanismo o un procedimiento, o una tarea  que nos diga: “así hay que hacer las 

cosas” y que es un poco lo que podemos construir a través de la relación que los próximos meses y años tanto 

la embajada como la propia asamblea nacional. Entonces, eso nos da también la oportunidad de crear, de 

imaginar y de buscar formulas.  

 

Algunas cosas son obligatorias y que tenemos pendiente de parte de la junta como por ejemplo ir explorando 

la posibilidad, lo había comentado ya Porfirio con usted en alguna comida, o quizás Cuauhtémoc y los 

compañeros de la comisión, de ir creando la posibilidad de una interparlamentaria México-Francia. Esta es 

una posibilidad que ya hemos comentado a nivel de la junta y que hemos comentado en los grupos 

parlamentarios y tenemos mucho interés que esto pudiera ser posible.  

 

Ya nos hemos encontrado en muchos foros con los legisladores franceses. Ahora mismo algunos de nosotros 

formamos parte de la comisión mixta Unión Europea, hemos formado parte de… también. Hemos formado 

parte de algunos otros grupos a nivel internacional, la OIP es una de las que hemos frecuentado. Hemos 

estado también en algunos foros junto con legisladores franceses. Yo mismo tengo una buena amistad con 

Georges Tron, de hace muchos años.  

 

Pero, creemos que podemos recuperar mucho más de este espacio, simplemente de conocernos y hablarnos e 

intercambiar cosas. Creemos que podemos impulsar, por lo menos está nueva posibilidad de una 

interparlamentaria.  

 

En segundo lugar ver temas, conjuntos que puedan ayudar a los mexicanos en Francia, a desarrollarse, a 

estudiar mejor, a invertir mejor o a traer intercambio informativo, o tecnológico o diplomático y también de 

allá para acá. Ya hemos tenido una experiencia con el centro productivo francés en México y hemos logrado 

a veces hacer intercambios interesantes que luego conducen a gestiones positivas o ampliaciones de 

relaciones o a capacidades mejores o a veces simplemente que a lo mejor es lo que hay que hacer, ha 
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estrechar la amistad y la convivencia y el diálogo sobre temas de cultura, de ciencia y tecnología que tiene 

que ver con el espíritu y el desarrollo de dos países que se conocen bien y que se respetan mutuamente.  

 

Creo que esta tarde podemos abrir una nueva etapa de la relación parlamentaria. Leí la  nota de entrega de la 

comisión anterior, del grupo anterior y creo que tenemos un antecedente bueno y eso nos ayuda a que 

recuperemos una intensión mexicana de establecer pronto una relación formal para la creación ayuda a que 

recuperemos con amplitud esta intención mexicana de establecer pronto una relación formal para la creación 

de la Interparlamentaria en los próximos meses. Tengo entendido también —usted ya nos dirá— que en la 

Asamblea Nacional hay esta intención. 

 

El año que entra, como ustedes saben se celebra en Francia el Año de México y es un año singular que nos 

distingue y nos honra mucho porque se da en un contexto del bicentenario nuestro y el Centenario 

revolucionario, y se da también en una fecha especial en la Francia. 

 

Creemos que este año, por los incidentes que hemos conocido en los últimos meses que han tocado y han 

tomado puntos de difícil procesamiento para nosotros y para los franceses, pueden ser superados y pueden ser 

encontrados de manera mucho más laxa, en una celebración generosa y mutuamente respetuosa. 

 

Nosotros estamos muy interesados en saber de ustedes, en conocer de ustedes, en escucharlo a usted, en 

conocer a los señores servidores públicos de la Embajada, pero también de la Asamblea, muy pronto, en vivo 

y cerca, y que podamos ayudar a que el clima de respeto, de afecto, de intercambio vigoroso, comercial, 

cultural, educativo, tecnológico, informativo que hay entre los dos países pueda seguir creciendo. 

 

Siéntanse ustedes con sus amigos. Le agradecemos mucho que haya venido a esta instalación. Es un 

momento difícil para nosotros porque hay mucho trabajo legislativo fuera de la capital y de la sede del poder; 

pero aquí estamos, con un gran entusiasmo, con una gran vocación de hacer diplomacia parlamentaria y 

sobre todo, de servir al interés México-Francia en la tarea que nos toca hacer. 
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Finalmente, señor embajador, queremos pedirle pronto su mejor oficio para enlazarnos con la Asamblea. La 

Asamblea nacional tiene ya un gran antecedente para México; ellos han venido varias veces. Hemos tenido la 

fortuna de recibirlos y estaremos, ya en el grupo lo acordaremos, en posibilidad también de invitarlos para 

que nos acompañen al próximo inicio del segundo periodo ya de ejercicio legislativo. 

 

Como todos los diputados me han comentado, en la mayoría de ellos hay un interés también de estar allá 

pronto, ya sea a través de la invitación de la Asamblea o de la Embajada o del Gobierno francés, o ya sea por 

un impulso nuestro, de carácter propio de la Cámara o del propio grupo o de los grupos parlamentarios. 

 

Pero vamos a encontrar la fórmula para que pronto sea posible; y, queremos que usted nos vaya ayudando en 

las tres tareas: uno, la de encontrar un enlace pronto, eficaz, con los nuevos diputados franceses para tener 

una contraparte a la que podamos referirnos prontamente. 

 

Segundo, para que de ser posible se puedan iniciar los trabajos de la posibilidad y la viabilidad de una 

Interparlamentaria México-Francia.  

 

Tercero, para que el grupo francés, que ahora debe estar también en proceso, pronto sea integrado y esté acá 

con nosotros lo más pronto que ellos lo puedan hacer. 

 

Por otra parte, estamos dispuestos ya, al iniciar los trabajos, a realizar nuestras primeras reuniones, a tomar 

algunos acuerdos, algunas iniciativas, y estar con ustedes muy pronto comentándolas y poderlas ir 

trabajando. 

 

Sabemos que usted nos ha invitado esta tarde allá, a la residencia. Yo espero ya haberme cambiado de outfit 

(risas) —porque vengo muy francés— y poder platicar ya con más soltura. 

 

Por lo pronto créame que está usted bienvenido a su casa, que es la casa del pueblo mexicano; que usted 

pueda escucharnos a nosotros un ratito aquí, con mucho afecto, y sobre todo escucharlo a usted y ver qué nos 

dice del viejo mundo; y que nos pueda también introducir a esta relación que sabemos que teniendo sus 



 
Grupo de Amistad México-Francia 
Reunión de instalación 
Jueves 10 de junio de 2010 

complejidades y teniendo sus incidentes, ahora —ya lo veremos más tarde— es una relación que tiene 

garantías de seriedad, de mutuo respeto y comprensión, pero sobre todo de aspiración y ganas de que nos 

vaya bien juntos, de que lo que pasa en Europa ahora, como nos ha pasado y nos está pasando aquí a 

nosotros, juntos encontraremos salidas. 

 

Que la situación que ahora se ve adversa, pronto se vea fecunda y que  podamos salir adelante, tanto en 

Francia como en los países de la Unión; como nosotros también aquí, en América Latina, ante enemigos que 

son comunes: estancamiento, crisis, desempleo, cambio climático, en fin, que nos tienen a todos contra la 

pared y atentos al desarrollo del nuevo mundo. 

 

Por último, señor embajador, que nos disculpe usted porque allá en Sudáfrica no le va a ir tan bien (risas) y 

que sea parte de una aportación mexicana para una buena relación sólida y exitosa. Bienvenido, señor 

embajador. 

 

El embajador Daniel Andre Joseph Parfait: Señor presidente, muchísimas gracias. Es realmente para mí 

un encanto estar aquí esta tarde. Señoras, señores diputados, queridos amigos todos, estar aquí esta tarde para 

lanzamiento de este Grupo de Amistad entre Francia y México. 

 

Me parece que es una iniciativa muy importante. Yo sé que tienen todos ustedes una agenda muy pesada, 

entonces voy a hacer una presentación muy corta. 

 

Quiero empezar con un panorama muy breve de la relación entre los dos países, y me va a ayudar la 

presencia de esta delegación que me acompaña esta tarde y que me permitirá hablarles de todos los aspectos 

que aquí están representados de esta relación entre los dos países. 

 

Primero, la señora que está allá, al final de la mesa, es la presidenta de México Accueil Tiana Noble. Yo 

quisiera, con su vecino, que es el presidente de Air France, con la señora Consul Mme Verá Valenza, decir 

dos o tres palabras sobre la presencia francomexicana, que es muy importante. 
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Tenemos más o menos 30 mil franceses que viven en México, en el país, que son muy organizados y creo 

que hacen una contribución importante a la economía y al país.  

 

Hasin Francés es un ejemplo muy interesante de cómo se busca acerca de Francia, a estos mexicanos que 

vinieron de Francia en cierto momento, que tuvieron como una relación un poco distendida con Francia y que 

ahora quieren reencontrarse con sus raíces. 

 

Tenemos mucha presencia en muchas partes del país —no sé si hay representantes de Veracruz, alrededor de 

la mesa—, pero... 

 

El presidente diputado Carlos Flores Rico: Aquí tenemos uno, mire. 

 

El embajador Daniel Joseph Parfait: ¿Sí? En San Rafael tenemos una presencia muy interesante, eso no es 

una excepción sino realmente un lugar un poco especial de las raíces francesas de unos mexicanos en este 

país. 

 

Después vienen unos representantes de la comunidad empresarial francesa. Aquí está el presidente de la 

Cámara de Comercio e Industria Franco-Mexicana, Alfredo Rodríguez, Antoine Kuhn, que es el presidente 

de Degremont, y Stéphane Lauret, quien es el presidente de Safran México. 

 

Les agradezco mucho su presencia porque es muy interesante. Yo pudiera comentar de varias, otras empresas 

de lo que es la presencia económica francesa en este país. Decir, por ejemplo, que el año pasado nos ayudó 

una empresa, a pesar de la crisis de México, que siguieron invirtiendo las empresas francesas en México, y 

creando empleos. 

 

Una empresa que no está representada hoy, creó el año pasado, mil 500 empleos en este país; una sola 

empresa. Yo no tengo el balance global, pero una sola empresa mil 500 empleos en un momento de crisis y 

de desempleo, creo que es muy significativo. 
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Stéphane Lauret es el presidente de Safran México. Safran es una empresa que tiene en este país 9 o 10 

plantas, bueno 9 0 10 plantas, pero la última fue inaugurada por el presidente Calderón en Querétaro hace 

apenas unas semanas. Visitarla es como visitar un museo. Son partes de avión que son tan delicadas, tan 

precisas, tan espectaculares que parecen como piezas de arte y que van a estar en muchísimos aviones. 

 

Entonces, no es únicamente para boing; es una empresa que produce para el mercado global, de la misma 

manera que está presente en Chihuahua, con una empresa que se llama Lavinal. Esta empresa fabrica —no 

únicamente la de Chihuahua, sino el grupo— pero Lavinal, Chihuahua es la más importante del grupo; 80 por 

ciento de todos los cables, de todos los aviones del mundo. 

 

Ahora les pregunto, ¿cuántos kilómetros de cables hay en un avión grande como el A 380? 

 

El diputado : Ni idea. 

 

El embajador Daniel Joseph Parfait: Setecientos kilómetros, muchos de ellos fabricados en Chihuahua. 

 

Alfred Rodríguez tiene una empresa que está en el campo educativo, presente en todo el país. Es un apoyo 

muy importante en términos de capacitación, de ayuda a las universidades, y también en este campo estamos 

muy presentes, con una cooperación muy fuerte.  

 

Podría dar muchos ejemplos, pero tomando otra vez el ejemplo de Querétaro, la cooperación con la 

Universidad Aeronáutica que se acaba de crear, es una cooperación muy estrecha, tenemos muchos becarios 

que vienen de la Universidad Técnica de Querétaro, en fin. 

 

En todo este campo, además, con la Red de Alianzas Francesas, que son más de 40, enseñamos el francés a 

30 mil mexicanos, aquí en el país. 
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Actualmente está en el campo del agua, muy presente en varias ciudades, en este momento trabajando mucho 

en una ciudad complicada, delicada, que es Ciudad Juárez y obviamente este tema del agua es un tema 

prioritario donde tenemos una cooperación muy estrecha con México. 

 

Una inversión francesa y no sé si ustedes saben que Francia es el tercer o cuarto, que pende de los daños, 

inversionista en México. 

 

Cuando ustedes ven las estadísticas, no se dan cuenta de eso porque muchas inversiones vienen atrás de otros 

países, Países Bajos muchas veces, España, Estados Unidos, pero cuando se habla realmente la empresa que 

tiene su sede en Francia, llegamos a la cifra para Francia, del tercer o del cuarto rango en periodos de 

inversiones de este país, lo que es muy significativo y lo que representan muy bien estos presidentes de 

empresa. 

 

Quiero tocar otro tema con la conversión que tenemos en el campo cultural, aquí está la directora del Centca, 

que está presente en ciencias sociales, pero también en arqueología y a su lado el representante del IRDEL, el 

Instituto de Inversión para el Desarrollo y en este campo de la investigación y la ciencia  y más allá, estamos 

muy presentes en el tema de la salud, también con una inversión muy importante De Sanus Fivs de Sane, 

precisamente en el Estado de México, en Toluca, a la entrada de Toluca, cuando uno viene de México, esta 

inversión es estratégica porque va a producir vacunas contra la Influenza, entonces va a dar al país una 

independencia en un campo que sea evidentemente un campo estratégico para México como para todos los 

países. Estamos muy orgullosos de esta cooperación pero al mismo tiempo estamos ahora cooperando con la 

Luis Pasteur, en Veracruz, para tener un centro de observación epidemiológico, para México y para América 

Central. Obviamente la Pasteur que todos ustedes conocen, es uno de los pioneros en este campo de la salud, 

en el mundo. 

 

También tenemos una gran prioridad en el tema cambio climático, una gran cercanía con México, estamos 

trabajando en este momento la preparación de la Cop 16, a finales de año, apoyando ciento por ciento a 

México y tomamos unas iniciativas muy importantes de este campo con la creación del Instituto del 
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Observatorio Custo, que es un observatorio de los mares y de los litorales, con una sede en la paz por el lado 

pacífico y una serie en Mérida por el lado del Atlántico y del caribe. 

 

Es una iniciativa que tiene tanto éxito que a la segunda reunión de la red de científicos que tuvo lugar hace 

unas semanas en México, vinieron científicos de toda América Central, pero también de Brasil y de 

Argentina, que querían ver cómo hemos logrado crear este observatorio y que quieren imitarnos, lo que será 

difícil porque, bueno, pero creo que de esta manera aportamos como una respuesta muy concreta a las 

preocupaciones en este campo absolutamente vital el cambio climático sobre el tema mar y litorales que es 

uno de los aspectos más importantes. 

 

Son únicamente unos ejemplos que quiero dar, pero dar la vitalidad excepcional de esta relación entre los dos 

países. 

 

Obviamente ayer y anteayer inauguramos en el Museo de la Ciudad de México lo que me parece un evento 

extraordinario, que realmente les invito a visitar esta exposición y les voy a invitar el 14 de julio a que nos 

acompañen y vamos a hacer el de julio, en este recinto del Museo de la Ciudad de México, tenemos 

exposición Sular, esta exposición Sular, es la más exitosa que ha tenido el soco pon pri do, en París, desde su 

creación. 

Hubo más de 500 mil visitantes para esta exposición Sular. Es una dura belleza la exposición Sular, 

realmente absolutamente impactante y es el homenaje que queríamos rendir a México por el Bicentenario de 

la Independencia y el centenario de la Revolución. 

 

Nos ayudaron las empresas para realizar este evento y realmente estoy convencido de que les va a encantar, 

es un puro sueño ver esta exposición. 

 

Sular es el artista francés vivo más importante; los otros más importantes son Anet Besarre, que está en este 

momento en Monterrey, no sé si la diputada de Nuevo León haya visto esta exposición en el Museo de 

Monterrey, es extraordinaria; Daniel Pirran, en Guadalajara y también Elishinski, son los más importantes 

artistas francés vivos, los tenemos todos en este país para estas conmemoraciones del centenario y del 
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bicentenario y es muy emocionante pensar que Sular hizo su primera exposición aquí en el 75 y se enamoró 

tanto de México que dijo que si tuviera que elegir otro país para vivir fuera de Francia, sería México. 

 

Ya por favor apunten el 14 de julio en el Museo de la Ciudad de México con esta exposición Sular y 

francamente podría mencionar mucho más. Fuimos invitados de honor en el Festival de Cine de Guadalajara, 

en fin, más y más, pero únicamente para dar unos elementos en el panorama de esta velación esplendida que 

tenemos con México. 

 

Paro aquí por este aspecto y paso precisamente  a lo que usted acaba de mencionar, presidente,, que se da la 

relación entre los dos parlamentos. 

 

Creo que se puede hacer mucho. Desde mi llegada no tuve la impresión de que hemos tenido los 

intercambios a nivel realmente que merece una relación tan estrecha como Francia y México y tenemos una 

formidable oportunidad, porque el Año de México en Francia, va a ser un momento muy fuerte de la 

relación.  

 

Para darles un ejemplo, cuando tuvimos el Año de Brasil, tuvimos 15 millones de personas que participaron 

en uno o en otro evento, no en la televisión, no únicamente de Francia, pero de toda Europa, pero 

básicamente sí de Francia. 

 

Al año siguiente, los vuelos entre Francia y Brasil, subieron así, entonces es una formidable oportunidad, hay 

que prepararla, hay que pensarla y hay que darle a este Año de México, una dimensión parlamentaria. 

 

Creo que es el buen momento, antes del fin de año y durante el año entrante, de estrechar los lazos entre los 

dos parlamentos. 

 

Hay muchísimos temas que se pueden discutir, temas globales como el calentamiento climático, temas de 

migración, todos los temas importantes que ustedes tratan cada día en este recinto, entonces sí creo que es el 

momento para ver cómo podemos en los pocos meses que vienen, antes de el Año de México, imaginar unas 
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misiones, unas delegaciones a Francia y nutrir esta relación con todos los aliados que tenemos allá en Francia 

como John Reto, que es ahora miembro del gobierno y muchos otros y los dos grupos de amistad que ya 

están constituidos. Me parece que es una prioridad de restablecer un diálogo mucho más nutrido entre las dos 

instituciones. 

 

Eso es básicamente lo que quería mencionar en unas palabras y decirles todo el placer que tenemos todos 

nosotros de estar aquí con ustedes, imaginar cómo vamos a construir este futuro de la relación, en un 

momento espléndido y como usted lo mencionó, con unos granos de arena que sí tenemos que quitar del 

camino. 

 

El presidente diputado Carlos Flores Rico: Quiero aprovechar monsieur Parfait, que la Comisión 

Parlamentaria Mixta México-Unión Europea, del PRD, José Luis Jaime Correa, hasta allá, bienvenido. 

Estuvimos hace unas semanas en Europa y es una persona que en la Comisión de Relaciones Exteriores 

siempre está muy atento a la relación México-Europa, va a ser  muy útil que esté con nosotros también. 

 

También llegó Normita Sánchez, allá está, hasta atrás; también es miembro de la Comisión de Relaciones 

Exteriores. Y un amigo que también fue fundador con nosotros, hace ya algunos años, de la Comisión  Mixta 

México-Unión Europea y que ahora es senador de la república y es presidente de la Comisión Asia-Pacífico, 

y también es secretario de la de Europa, ¿verdad Carlos?, el senador Carlos Jiménez Macías. Es senador pero 

fue diputado de la LIX y de otras legislaturas, muy querido y con un amplio conocimiento también de las 

cuestiones mexicanas. 

 

Precisamente comentando con ellos, que son expertos en cuestiones internacionales, recordar simplemente 

que en México el año que viene es un buen momento porque viene después de una década que se acaba de 

cumplir de relaciones bajo el Tratado de Libre Comercio y que, aprovechando que están aquí los señores 

compañeros empresarios franceses, ha sido un tratado, desde mi punto de vista, exitoso porque, si no me 

equivoco, anda como en el 180 por ciento de crecimiento desde que se inició hasta acá la relación comercial, 

aunque sabemos —ya Carlos Jiménez lo ha dicho muchas veces— que es una relación que es incipiente 

todavía a lo que puede dar, en términos de potencialidad. 
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Es cierto que creció ya casi el 180 por ciento, pero creo que por el tamaño de los dos países, por la economía 

de ambos países es una relación  que debería estar dando muchísimo más y parte de eso es que a la mejor ha   

sido debido a esta falta nuestra de correspondencia con el esfuerzo francés de acercarse a México, pero 

también en muchos casos porque lo tenemos como sabido y a veces no lo promovemos. 

 

Por eso yo creo que el año de México va a ser un año fundamental porque va a ayudarnos a que se reimpulse 

la inversión europea aquí, sobre todo la francesa, y en áreas tan de punta como la aeroespacial, que ahora en 

Chihuahua tiene un ejemplo mundial de calidad. Pero también en otras tradicionales, como el intercambio 

cultural, fundamentalmente el vino. 

 

Yo quisiera, si usted lo permite, antes de pasar a la parte protocolaria final de esta sesión, invitar a mis 

amigos diputados del grupo si alguno desea hacer algún comentario; es el momento para hacerlo con la 

sencillez del caso. Estamos abiertos para que los señores empresarios, señores servidores públicos de la 

embajada y los demás compañeros los escuchemos con mucho gusto ¿Alguien lo desea hacer? ¿Carlitos, 

quieres hacer comentarios? Es nuestro decano. 

 

El  senador Carlos Jiménez Macías: Muchísimas gracias. Agradezco muchísimo al diputado Flores Rico la 

invitación que me formuló. Es un honor para mí estar con usted, señor embajador, y con mis colegas 

diputados federales, los señores empresarios y los miembros del cuerpo diplomático acreditado en México en 

la embajada de Francia 

 

Sobre todo decir que el esfuerzo que hace el Senado de la república en su responsabilidad constitucional en 

materia de política exterior ha encontrado un gran aliado y un motor fundamental en el esfuerzo que hacen 

los diputados en materia de diplomacia parlamentaria y de política exterior. 

 

Me parece que la integración de estos grupos de amistad refleja mucho el interés que la Cámara de Diputados 

tiene para favorecer el incremento de las relaciones de México con otras naciones, a través de sus 
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parlamentos, y eso sin duda puede llevar a la construcción de una política de Estado en materia internacional, 

en la que todos transitemos por la misma vía para mejorar esta relación. 

 

En el caso específico de Francia me alienta mucho que el diputado presidente  de este grupo de amistad 

Flores Rico, comparta el interés que hay de incrementar el acercamiento con Francia. Tengo que decir, si no 

es que ya se dijo, que Carlos Flores Rico ya fue presidente de este grupo de amistad en otra legislatura, en la 

que compartimos responsabilidades aquí en la Cámara de Diputados, que conoce muy bien los esfuerzos 

franceses a favor de esta mejor relación con México, que conoce las potencialidades que tiene México para 

incrementar esa relación con Francia y que sin duda alguna su participación y la participación de algunos 

otros legisladores de la Cámara de Diputados en el grupo que trabaja en la Comisión Mixta México-Unión 

Europea tiene que ver con este proyecto integral de tener una mirada más intensa hacia Europa y, diciéndolo 

con más claridad, de no poner todos nuestros huevos en una misma canasta, mirando sólo a Norteamérica, 

sino sabiendo que para México el mayor desafío es la diversificación y caminar hacia otros mercados.  

 

Europa es fundamental por su acuerdo comercial y hay que sacarle mucho más provecho, como ha dicho 

Carlos Flores Rico, porque la potencialidad del acuerdo es mucho mayor ahora que, gracias al impulso que 

Francia dio en la Unión Europea, porque ha sido Francia un gran aliado de México para construir el acuerdo 

que ya tenemos, que sin duda ha sido bastante exitoso. 

 

Pero también Francia fue fundamental para que en la Unión Europea se pusiera la relación con México en el 

mejor de los niveles, al declararlo socio estratégico y —hay que subrayarlo— que esta condición solamente 

la tiene en América Latina y entiendo que próximamente la tendrá Brasil. 

 

Así que para nosotros, como país es fundamental darnos cuenta que Europa nos mira como un socio 

estratégico, que la condición de puente entre Norteamérica, el continente latinoamericano y Asia es 

fundamental para incrementar nuestra relación comercial. 

 

Y me siento muy halagado; no formo parte ni de la Cámara ni del grupo de amistad. Entiendo que es una 

atención de Carlos Flores para acompañarle, pero me da mucho gusto saludarlo nuevamente, embajador, y 
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reconocer el espléndido trabajo que realiza a favor de este mejoramiento de nuestra relación y sobre todo la 

muy buena representación que hace usted de Francia en México. Muchas gracias. 

 

El presidente diputado Carlos Flores Rico: ¿Alguien más? Por favor. 

 

El señor : Un comentario nada más para mencionar que el 

minipresidente del grupo… mundial será el presidente francés del… México en Francia. Estamos trabajando 

bastante en este asunto. 

 

El presidente diputado Carlos Flores Rico: ¿Alguien más de mis amigos diputados? 

 

El señorAlfred Rodríguez: Como presidente de la Cámara Francomexicana de Comercio de Industria, es 

nada más para confirmar que para nosotros 2011 va a ser una acción que vamos a emprender por primera vez 

realmente, que es la de llevar Pymes mexicanas a Francia 

 

Tenemos planteado llevar muchas Pymes a Francia; es una acción que no se conoce. Pensamos mucho más 

de Francia a México, pero como somos francomexicanos y que estamos aquí en este grupo de Amistad, 

deseamos llevar Pymes a Francia a lo largo del 2011. 

 

El presidente diputado Carlos Flores Rico: Yo quisiera decirle, señor presidente de la cámara que los 

diputados que estamos en este grupo estamos prestos para ser un interlocutor con ustedes, para sus 

inquietudes también de carácter legislativo, que ayude a mejorar la capacidad de competencia entre los dos 

países. 

 

Tengan claro que éste es un grupo amplio, plural, con diferentes ideas, pero todos convergemos en que se 

requiere a veces hacer un esfuerzo legislativo para mejorar la competitividad tanto la de ustedes acá como la 

nuestra allá. 
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El asunto que está en el fondo es generar riqueza, generar empleo, generar oportunidades y estamos 

empeñados en ello. Nosotros tenemos diferentes ideas de las cosas, a veces hasta contradictorias, pero en el 

fondo el objetivo final es que podamos hacer que crezca nuestra economía, que mejore nuestra capacidad de 

competitividad exterior y que pueda generar muchísimo más riqueza y bienestar a los mexicanos y 

evidentemente a quienes invierten aquí también buscando una contraprestación de utilidad, por supuesto. 

Estén ustedes en su casa y siéntanse amigos no sólo de Francia, que son ustedes socios o a veces servidores 

de las empresas de allá, sino siéntanse amigos nuestros. Aquí tienen una ventana abierta que con todo el 

respeto y seriedad podemos ayudar a veces a poder encontrar soluciones que son sencillas o que son de 

carácter en algún estado, que puede ser nuestro, o alguna cuestión de tipo legislativo o a la mejor a veces 

hasta de entendimiento simplemente y de divulgación y de compartir ideas. Con toda la confianza. Todos los 

señores empresarios que están aquí con nosotros esta noche, esta tarde. 

 

Señor embajador, el tiempo es oro, sobre todo es oro francés. Qué le parece si hacemos nuestra declaratoria. 

Nos ponemos de pie. Hay una declaratoria de instalación formal que se acostumbra en estos casos.  

 

Siendo las 18:10 horas de este día jueves 10 de junio de 2010, en mi calidad de presidente del grupo declaro 

formalmente instalados los trabajos del Grupo de Amistad México-Francia correspondiente a la LXI 

Legislatura de la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión, dejando constancia… 

 

... jueves 10 de junio del año 2010. En mi calidad de presidente del grupo, declaro formalmente instalados los 

trabajos del Grupo de Amistad México-Francia, correspondiente a la LXI Legislatura de la Cámara de 

Diputados del Congreso de la Unión, dejando constancia de la distinguida presencia del excelentísimo señor 

embajador de la República de Francia en México, monsieur Daniel Parfait, así como destacadas 

personalidades de ese país y de la comunidad francesa radicada en nuestro país.  

 

Está instalado el grupo. Enhorabuena y muchas felicidades a todos los miembros integrantes de la… 

Muchísimas gracias.  
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Ahora los invitaría, señor embajador a firmal el libro. Perdón, primero al acta, el acta constitutiva. ¿Dónde 

está? Está por aquí el acta. Nos sentamos. Después pasaríamos a firmar el libro y, si ustedes lo aceptan, una 

foto, la foto oficial del caso. Lo vamos pasando con los señores diputados, si son tan amables.  

 

Ahora si podemos, una vez que hemos firmado esta acta de instalación con su honrosísima presencia, señor 

embajador, invitarlo a firmar el libro de visitantes distinguidos. ¿Eso ocurre en este lugar o…? Por favor. Ahí 

viene el libro.  

 

---o0o--- 

 


